ROZWIĄZANIA
Zadanie 1. ( 3 punkty)

Na rachunku oszczędnościowym bank kapitalizuje odsetki według nominalnej stopy procentowej 5% w stosunku rocznym. Na konto wpłacono 10000 zł. Po roku wypłacono 4000 zł, a na koniec drugiego roku 5000 zł. Jaka kwota była na koncie po 3 latach?
Rozwiązanie:
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Odp.: Po trzech latach na koncie było 1916,25 zł.

Zadanie 2. ( 4 punkty)

Mamy złom dwóch rodzajów: o 20% zawartości niklu i 40% zawartości niklu. 
W jakim stosunku trzeba stopić te dwa rodzaje złomu, by otrzymać stal o zawartości niklu 
od 25% do 30% ? 

Rozwiązanie:
Przyjmujemy, że
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 -   ilość ton niklu 20% 
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 -  ilość  ton niklu 40%

Zawartość procentowa niklu w stopie wyniesie zatem:  
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Musi być:   
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Zatem:
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Musi być zatem:

Czyli:   
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Odp.: Stosunek masy złomu o mniejszej zawartości niklu do masy złomu o większej zawartości niklu powinien się zawierać między 1 a 3.

Zadanie 3. ( 5 punktów)
Większa koparka wykonuje pewną pracę P w czasie o 12 dni krótszym niż koparka mniejsza. Razem mogą wykonać tę pracę w ciągu 8 dni. Pracowały razem 3 dni, po czym większą koparkę odesłano do innej pracy. Ile dni potrzebuje mniejsza koparka na dokończenie rozpoczętej pracy?
Rozwiązanie:
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 - ilość dni potrzebnych do wykonania pracy 
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przez koparkę mniejszą
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 - ilość dni potrzebnych do wykonania pracy 
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przez koparkę większą
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P

 - norma dzienna pracy mniejszej koparki
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 - norma dzienna pracy większej koparki 
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Czyli:      
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Mniejsza koparka wykonuje pracę w ciągu 24 dni, a większa w ciągu 12 dni.

Praca wykonana przez obie koparki razem w ciągu 3 dni wyniesie:
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Pozostało do wykonania 
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, stąd dodatkowy czas pracy mniejszej koparki wyniósł:
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Odp.: Mniejsza koparka dokończyła tę pracę po 15 dniach.

Zadanie 4. ( 5 punktów)

Adam stoi w odległości 70 m od podstawy masztu telewizyjnego, a Bolek w odległości 42 m 
od podstawy tego masztu. Odległość między chłopcami wynosi 98 m. Ewa stoi na odcinku między nimi w takim punkcie, że widzi wierzchołek masztu pod największym kątem.

a) W jakiej odległości od każdego z chłopców stoi Ewa?

b) Ewa widzi wierzchołek masztu pod kątem 60(. Pod jakimi kątami widzą go Adam 
i Bolek?

Uwaga: akceptujemy poprawną odpowiedź z dokładnością do pełnych stopni.

Rozwiązanie:
[image: image1.wmf]o
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a)

Niech A, B, E oznaczają punkty, w których stoją Adam, Bolek i Ewa; C – podstawę masztu, 
D – jego wierzchołek; α, β, γ oznaczają kąty, pod jakimi widzą wierzchołek  odpowiednio Adam, Bolek i Ewa.

Jeżeli P jest jakimkolwiek punktem na odcinku AB, to widać z niego wierzchołek D pod kątem δ, takim że [image: image23.png]1oc]
Tpcl



. Ponieważ γ jest największym takim kątem, więc jego tangens jest największy, a zatem[image: image25.png]|EC|



 jest najmniejszą z odległości [image: image27.png]lPC|



. Oznacza to, że [image: image29.png]|EC|



 jest wysokością trójkąta ABC poprowadzoną z wierzchołka C.

[image: image89.emf]
Dane: a = [image: image31.png]|BC| = 42




           b = [image: image33.png]lacl =70





c = [image: image35.png]|AB| =98




Obliczamy pole trójkąta ABC  korzystając np. ze wzoru Herona:

[image: image37.png]Ve(e—a)(e —b)(p—c)



,  gdzie [image: image39.png]p=:la+b+c)




Zatem [image: image41.png]p :2(9s+70+42) =105
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Stąd [image: image44.png]735V3=c-h



 , czyli [image: image46.png]7353 =
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, a więc [image: image48.png]p=D353
=5 = 15¢3




Z trójkąta prostokątnego AEC mamy: [image: image50.png]x® + h* = b*




Stąd [image: image52.png]x%=70°—15%-3 = 4900 — 675 = 4225




A wiec    [image: image54.png]x =65



,   zatem [image: image56.png]x=98-65=33





Odp. a: Ewa stoi w odległości 65m od Adama i w odległości 33m od Bolka. 

b)  [image: image58.png]1oc]
Tzcl



         stąd    [image: image60.png]IDC| = |EC| - tany




Jeżeli γ = 60(,  to [image: image62.png]tany = tan60° = /3



,  wiec [image: image64.png]IDC| =153 -4/3 =45




Stąd   [image: image66.png]Iocl _ 45
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,    czyli α ( 32,737( = 32(44`13``
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,    czyli β ( 46,974( = 46(58`26``

Odp. b: Adam widzi wierzchołek masztu pod kątem ok. 33(, a Bolek pod kątem ok. 47(.
Zadanie 5. ( 5 punktów)

Z prostokątnego arkusza blachy o wymiarach 32 cm na 42 cm wycięto w narożnikach równe kwadraty, by po zgięciu blachy otrzymać otwarte pudełko o objętości 3520 cm3. 
Jakie wymiary będzie miało pudełko o najmniejszej, a jakie o największej powierzchni?

[image: image90.emf][image: image91.emf]Rozwiązanie:

Niech 
[image: image69.wmf]x

oznacza długość boku wyciętego kwadracika. Pudełko będzie więc  mieć w podstawie prostokąt o bokach 
[image: image70.wmf]x
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. Zatem:
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 więc szukamy rozwiązania 
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 spełniającego równanie:
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Szukamy pierwiastka wymiernego ( w tym przypadku całkowitego) należącego do dziedziny. 
Mogą to być dzielniki liczby 880 należące do przedziału (0, 16), a zatem co najwyżej liczby: 1, 2, 4, 5, 8, 10, 11. Łatwo sprawdzić, że x = 5 jest pierwiastkiem wielomianu 
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Po podzieleniu wielomianu przez dwumian 
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otrzymujemy:
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Tę samą objętość 
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Ponieważ  
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  i jest to funkcja malejąca dla 
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Odp.: Najmniejszą powierzchnię będzie miało pudełko, gdy wytniemy kwadraciki o boku 
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, a największą, gdy 
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